

*Хроника культурной жизни***ПРЕБЫВАНИЕ НА СВЯТОЙ ЗЕМЛЕ. 2010 г.**

Пребывание на древней, обетованной, Святой Земле в конце февраля сего года оставило неизгладимое впечатление на всех участников миссии. Для меня это было третье с ней знакомство, когда основные места паломничества уже известны, однако углублённое к ним приобщение может продолжаться бесконечно. Благословенны места вокруг Генисаретского озера, более всего напоминающие ландшафт далёкой России. Приморская часть страны похожа на субтропическое побережье Чёрного моря. Более всего поражает воображение каменистая, выжженная на солнце, вздывающаяся холмами и горами Иудейская пустыня, где подвизались древние пророки и христианские отшельники. Живописная, стоящая на крутом склоне Кедронского потока лавра Саввы Освященного напоминает о временах первоначальных суровых обитателей с их аскетическими насельниками. Притягивает своим высоким выступом гора Искушения на окраине Иерихона, где стоял Христос над простором Иорданской долины, отвергнув предложенное могущество над царствами земными. Символично сопоставление животворящего моря Галилейского, легко принимающим входящих в его воды людей, с выталкивающим их безжизненным Мёртвым морем, как и многое иное на Святой Земле.

Но в центре всех впечатлений и воспоминаний стоит вечный град Иерусалим с его святынями, Голгофой и храмом Гроба Господня. Тесные торговые улочки старого города, толпы паломников и туристов, столпотворение и смесь языков в сакральном центре христианства первоначально смущают и мешают сосредоточенному приобщению к чаемым реликвиям и памятным по Евангелию каждому христианину местам. Однако потом привыкаешь к людской толкотне, ропоту толпы, вековым наслаждениям вокруг главной святыни и начинаешь ощущать всё более тесное к ней прикосновение. Особенно это чувство возрастает во время ночной литургии в предвоскресную ночь у кувуклии Спасителя. Можно многое вспомнить после поездки к Горненскому и Елеонскому монастырям, после посещения горы Фавор и горы Сион. Яркими образами останутся виды золотого купола мечети над скалой, доминирующего над старым городом, и узорчатого русского храма Марии Магдалины, столь трогательно напоминающего наши родные церкви и столь неожиданно стоящего близ Гефсиманского сада, где тысячелетние оливы с толстыми стволами помнят Спасителя и его учеников.

Были полезны и интересны встречи с учёными, специалистами, знатоками Святой Земли, которые состоялись на заседании Иерусалимского православного семинара в Российском культурном центре в Тель-Авиве и на Сергиевском подворье Русской миссии. Наша культура и вера уже более тысячи лет связана со Святой Землёй, и чем больше её познаешь, тем больше постигаешь смысл собственной истории и ценности отечественной культуры. Вернувшись в заснеженную мартовскую Москву, с теплотой в сердце вспоминаешь цветущие холмы Галилеи, тихие

воды Иордана, тесные улочки Иерусалима и Назарета, строгую базилику Рождества Христова в Вифлееме и сокровенную под ней пещеру, засохший дуб Мамврийский и многое иное, что даёт силы жить и работать дальше.

Материал подготовил М. Н. Громов